
Οι Φιλοι των Καλντεριμιων του Νοτιου Πηλιου 

ΕΤΗΣΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ, ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2023 

Το Σάββατο21 Οκτωβρίου 2023, στην αίθουσα του ΚΕΓΕ Αργαλαστής πραγματοποιήθηκε η 
Ετήσια Γενική Συνέλευση των μελών του Συλλόγου μας. Στη συνέλευση παραβρέθηκαν 42 
άτομα. 

Μετά τη διαπίστωση απαρτίας, ο Πρόεδρος της Συνέλευσης κ. Γιάννης Ιατρού κήρυξε την 
έναρξη της διαδικασίας με τον απολογισμό της οικονομικής διαχείρισης από την 
Εξελεγκτική Επιτροπή.  

Οικονομικός απολογισμός 

H ταμίας, Julie Carpenter, παρουσίασε τους λογαριασμούς για το προηγούμενο έτος. Τα 
συνολικά έσοδα είναι 3.497 ευρώ, από τα οποία σε συνδρομές (2820 ευρώ), δωρεές (677 
ευρώ). Οι συνολικές δαπάνες ύψους 3.183 ευρώ αφορούσαν κυρίως σήμανση, εργαλεία, 
υλικά, καυσιμα, συντήρηση διαδρομής. Το χρηματικό απόθεμα (ενεργητικό) του συλλόγου 
είναι 14.214 ευρώ, ενώ το απόθεμα που παρέλαβε πέρυσι από την προηγούμενη ταμία, Λιζ 
Αβραμίδη, ήταν 13.905 ευρώ.  

Οι συνήθεις δαπάνες για συντήρηση και καθαρισμό διαδρομών ήταν μειωμένες. Το 
Διαχειριστικό Συμβούλιο (Δ.Σ) δεν ήταν διατεθειμένο να ξοδέψει για τον καθαρισμό των 
μονοπατιών χωρίς περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα καθαρισμού 
διαδρομών που θα πραγματοποιηθεί από τις τοπικές αρχές με χρηματοδότηση από το 
πρόγραμμα EU LEADER. Οι δαπάνες για το επόμενο έτος προβλέπονται να είναι όπως και τα 
προηγούμενα χρόνια, δηλαδή σχετίζονται άμεσα με τους στόχους του ανοίγματος, του 
καθαρισμού, της συντήρησης, της σηματοδότησης των μονοπατιών και της προώθησης του 
έργου του συλλόγου. 

Στη συνέχεια τον λόγο έλαβε ο Πρόεδρος του Δ.Σ. κ. Κυριάκος Σταθάκης, οποίος έκανε τον 
απολογισμό του Δ.Σ για την περίοδο Οκτ. 2022-Οκτ. 2023, ο οποίος συνοπτικά έχει ως εξής:  

  ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ Δ.Σ., ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2022-ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2023 

Το Δ.Σ. έκλεισε ένα χρόνο από την εκλογή του τον Οκτώβριο του 2022. 

Τι έγινε αυτόν τον χρόνο: 

1. Συνέχιση των νέων διανοίξεων και καθαρισμοί μονοπατιών.  

Καταρχάς το Δ.Σ. είχαμε αποφασίσει να μην γίνουν καθαρισμοί και συντηρήσεις στα 
τμήματα των μονοπατιών που είχαν ενταχθεί στο Πρόγραμμα Leader, Πρόγραμμα Leader, 
αλλά να δραστηριοποιηθούμε σε διανοίξεις νέων μονοπατιών και συντηρήσεις μονοπατιών 
που δεν είναι ενταγμένα στο πρόγραμμα Leader. 

Ωστόσο, επειδή το πρόγραμμα καθυστερεί ακόμα και μέχρι σήμερα, προχωρήσαμε σε 
συντηρήσεις μονοπατιών σε τμήματα του Leader τοπικά, κυρίως στα μονοπάτια που 
πραγματοποιεί περιπάτους ο σύλλογος. 

Έτσι έγιναν οι εξής νέες διανοίξεις καθαρισμοί, με εθελοντική εργασία: 

1) Μονοπάτι Μπούφα-Παναγιώτικο-Νεοχώρι- Μέγα Σωτήρα. 
2) Προμύρι-Ροδιάς 
3) Συνδέσαμε το καλντερίμι Τρίκερι Κόττες με τα πηγαδια στη θέση Κολοσούρη με τη 

συνεργασία ντόπιων κατοίκων 
4) Διανοίχτηκαν και σηματοδοτήθηκαν (πάνω από 200 σήματα) 4 κυκλικές διαδρομές 

στον Πλατανιά με τη συνεργασία του Περιβαλλοντικού Συλλόγου Πλατανιά. 

Καθαρίσαμε με εθελοντική εργασία τα εξής 

5) Προμύρι-Πλατανιάς.  
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6) Χόρτο προς τη δέση του νερού στο ρέμα Μετοχίου και φέρμα το νερό του 
υδράυλακα στον οικισμό. 

7) Αλογόπορος-Θεριάκοντας-Τραχήλι 

Έγιναν οι εξής καθαρισμοί μονοπατιών με μεροκάματα 

8) Χορεύτρα-Καλαμάκι 
9) ένα τμήμα του μονοπατιού από την Συκή - Νεοχώρι 
 
2. Συνάντηση με τον Δήμαρχο και ευκαιρίες για ουσιαστική συνεργασία 

Tην Τετάρτη 21 Δεκεμβρίου 2022 συναντηθήκαμε με τον Δήμαρχο Ν. Πηλίου κ. Μιτζικό, στο 
γραφείο του στην Αργαλαστή προκειμένου να συζητήσουμε τρόπους για μια ουσιαστική 
συνεργασία με τον Δήμο. Μετά από συζήτηση αποφασίστηκε: 

 Να υπογραφεί ένα πρωτόκολλο συνεργασίας μεταξύ του Συλλόγου και του Δήμου 
στο οποίο θα ορίζονται οι υποχρεώσεις κάθε πλευράς (δεν υπογράφτηκε, 
κωλυσιέργησε ο Δήμος) 

 Να οργανώσει ο Δήμος μια Ημερίδα μέσα στην Άνοιξη για την σημασία του 
περιπατητικού τουρισμού στην ανάπτυξη της περιοχής και τη αξία της προστασίας 
των καλντεριμιών και μονοπατιών (προγραμματίστηκε\ε τελικά λόγω εκλογών για 
τον Ιούλιο και ακυρώθηκε λόγω των μεγάλων πυρκαγιών). 

 Να πραγματοποιηθεί μία συνάντηση στο Δημαρχείο με τον ανάδοχο του έργου 
Leader και τη συμμετοχή του Συλλόγου, αμέσως μόλις υπογραφεί η τελική σύμβαση 
(δεν έγινε ως τώρα, λόγω μη υπογραφής της σύμβασης).  

Άλλη συνεργασία: 

 Ακόμα, με έγγραφά μας στον Δήμο και άλλες ενέργειες καταφέραμε να μην 
ασφαλτοστρωθεί το τμήμα του καλντεριμιού στο δρόμο προς Αγ. Σπυρίδωνα στο 
Προμύρι. (Μάλιστα, η κακοκαιρία Daniel εκτός από το οτι κατέστρεψε την άσφαλτο 
στην Αγια Σοφία, καθάρισε και το χαλίκι που είχε ριχτεί παλιότερα και εμφανισε το 
αγέρωχο παλιό καλντεριμ)ι. 

 Το ίδιο κάναμε και για το τμήμα στο δρόμο Συκή-Ξινόβρυση, στον οποίο φάινεται 
ότι ο εργολάβος θα επιδιώξει να κρατηθεί το καλντερίμι στην μια άκρη του δρόμου. 

 Ζητήσαμε από τον Δήμαρχο και συμφώνησε, να κάνει καλύτερη την πρόσβαση του 
καλντεριμιού Τρίκερι Κόττες στο σημείο που συναντά την άσφαλτο. Ο αντιδήμαρχος 
Β. Μανέτας βελτίωσε στοιχειωδώς την πρόσβαση, αλλά μετά την κακοκαιρία Daniel 
η πρόσβαση καταστράφηκε τελείως και απαιτεί νέα παρέμβαση. 

 Προσπαθήσαμε μάταια να λυθεί το πρόβλημα των σκουπιδιών και της πρόσβασης 
στην αρχή του μονοπατιού στο Προμύρι. Τώρα, το σημείο έχει κατολισθήσει και 
χρειάζεται σοβαρή παρέμβαση. 

3. Άλλες δράσεις-δραστηριότητες 

Τον Δεκέμβριο 2022 μέλη του Δ.Σ και του Συλλόγου συμμετείχαν στο 5η Πανελλήνιο 
συνέδριο περιπατητικού τουρισμού που έγινε στην Καισαριανή, αντλώντας  εποικοδομητικά 
και χρήσιμα συμπεράσματα για την κατάσταση και προοπτική του περιπατητικού τουρισμού 
και πως αυτός αξιοποιείται σε άλλα μέρη.  

1) Τον Ιανουάριο κόψαμε την Πρωτοχρονιάτικη πίττα μας μετά από 3 χρόνια λόγω 
covid στον Λαύκο με μεγάλη συμμετοχή των μελών. 

2) Τον Μάρτιο, με τη συνεργασία του πολιτιστικού Συλλόγου Συκής συμμετείχαμε στο 
μνημόσυνο των εκτελεσθέντων που γίνεται στο ρέμα στο Ποτόκι. 
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3) Σε συνεργασία με το σχολείο Καλαμαρί της Θες/νίκης που επισκέφτηκαν το νησί 
Τρίκερι, με πρωτοβουλία του Γιάννη Ιατρού, και σε συνεργασία με τον αντιδήμαρχο 
Β. Μανέτα, έγιναν καθαρισμοί 2 παραλιών στο νησί τον Απρίλιο. 

4) Συμετείχαμε στην Έκθεση – Bazaar Κηπευτικών και Λουλουδιών στο Λαύκο τον 
Απρίλιο. 

5) Τον Μάιο συνδιοργανώσαμε με τον ΕΟΣ Βόλου εκδρομή στην Άνδρο, ένα μέρος με 
πρότυπη αξιοποίηση των μονοπατιών κα του περιπατητικού τουρισμού όλο τον 
χρόνο. Οι συμμετεχοντες είχαμε την χαρά να περπατήσουμε τα καλντεριμια της 
Ανδρου, αλλά και να δουμε με ποιο τρόπο γίνεται υιοθεσία μονοπατιών από 
εθελοντές που καταγράφουν την κατάστασή τους, αντικαθιστουν την χαμένη 
σημανση και σημειώνουν τα σημεία που χρειάζεται επέμβαση από εργαζόμενους 
με μηχανικά εργαλεία. 

Ακολούθησε ψηφοφορία για την έγκριση του Απολογισμού στην οποία έγινε ομόφωνα 
αποδεκτός με 42 ψήφους υπέρ. 

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος κ. Σταθάκης προχώρησε στην παρουσίαση του Προγραμματισμού 
ενεργειών του Δ.Σ. για την επόμενη χρονιά. Συνοπτικά αναφέρθηκε στα εξής: 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ Δ.Σ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΕΤΟΥΣ 

 Βασικό μέλημα και προτεραιότητα το επόμενο διάστημα είναι η καταγραφή της 
κατάστασης των μονοπατιών. Γι αυτό δημιουργήσαμε μία νέα σελίδα στο σαιτ μας, 
που να μπορεί όποιος θέλει να αναφέρει και να ανεβάζει φωτογραφίες όπου 
εμτοπίζει κάποια καταστροφή ή άλλη κατάσταση. 

 Ανάλογα με την τύχη του Προγράμματος Leader θα συνεχίσουμε να συντηρούμε 
τμήματα των μονοπατιών εφόσον υπάρχουν πρωτοβουλίες εθελοντών και 
κινητοποιείται η τοπική κοινωνία. Μπορούμε να συμβάλλουμε και με εργατικά 
εφόσον είναι απαραίτητο, συνυπολογίζοντας την εξέλιξη της υλοποίησης του 
προγράμματος Leader. 

 Σκοπός μας είναι να συνεχιστούν οι περίπατοι, αρχίζοντας από ασφαλείς 
διαδρομές. 

 Θα διοργανώσουμε μια ετήσια συνάντηση για την κοπή πίττας τον Ιανουάριο 
 Ίσως οργανώσουμε πάλι και μία εκδρομή με πεζοπορικό ενδιαφέρον. 
 Με το νέο έτος ελπίζουμε να συναντήσουμε τον νέο περιφερειάρχη και να τον 

ρωτήσουμε για την εξέλιξη του προγράμματος Leader, την πρόταση του Δήμου για 
συμπληρωματικά μονοπάτια και την ουσιαστική ενασχόληση της περιφέρειας με τα 
μονοπάτια εξασφαλίζοντας πόρους για τον καθαρισμό τους, την επισκευή ζημιών 
από τις κακοκαιρίες και συνολικές παρεμβάσεις στα σημεία που τα καλντερίμια 
διακόπτονται από δρόμους. Όπως θα συνεχίσουμε να  επιδιώκουμε μια καλή 
συνεργασία και με το Δήμο Ν. Πηλίου για το μέλλον των καλντεριμιών και των 
μονοπατιών. 

 Θα συμμετέχουμε στο φετινο 6ηΠανελλήνιο συνεδριο για τα μονοπατια που θα 
γίνει στην Μαγνησία τέλος Νοεμβρίου 2023. 

Ακολούθησε συζήτησε επί του Προγραμματισμού, στην οποία αρκετά μέλη πήραν τον λόγο 
με κύριο θέμα την ανάγκη γρήγορης καταγραφής και αποκατάστσης των διαδρομών. Ακόμα, 
συζήτησαν τρόπους για την ψηφιακή αποτύπωση της κατάστασης κ.λ.π.  

Άλλες προτάσεις που κατατέθηκαν από μέλη: 

 να συμπεριληφθούν περίπατοι σε χώρους πολιτιστικού, ιστορικού ή 
περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος και να συμπεριληφθεί μια σύντομη ομιλία για τον 
χώρο 
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 ότι εκπρόσωποι του συλλόγου θα μπορούσαν να συναντηθούν με τους υπεύθυνους 
των τουριστικών επιχειρήσεων (π.χ. ξενοδοχεία) τον Απρίλιο για να δώσουν μια 
πληρέστερη εικόνα για την κατάσταση των μονοπατιών μετά τις ζημιές από την 
καταιγίδα, ώστε να ενημερώσουν τον προγραμματισμό τους 

 ο σύλλογος θα μπορούσε να οργανώσει συνάντηση με τους εκπαιδευτικούς της 
περιοχής για να τους ενθαρρύνει να συμπεριλάβουν τη χρήση των μονοπατιών σε 
περιπάτους και άλλες δραστηριότητες με τα παιδιά των σχολείων. 

Το Δ.Σ. κατέγραψε όλες τις απόψεις και θα αξιοποιήσει το δυνατόν κάθε ρεαλιστική 
πρόταση. Ακολούθησε ψηφοφορία στην οποία ο Προγραμματισμός ψηφίστηκε ομόφωνα 
με 42 «ναι» υπέρ. 

Μην υπάρχοντος άλλου θέματος ο Πρόεδρος κ. Ιατρού έλυσε την Συνέλευση. 


